

Выпуск 31  
апрель  
2009г.

# Искра Божия



*Так да светит  
свет ваш пред  
людьми, чтобы  
они видели ваши  
добрые дела и  
прославляли  
Отца вашего  
Небесного.  
(Евангелие от  
Матфея гл.5, ст.16)*

## Светлое Христово Воскресение

Поздравляем вас, дорогие братья и сестры, с великим, с радостным праздником, всемирной радостью Светлого Христова Воскресения! На языке церковных песнопений праздник Светлого Христова Воскресения именуется праздником всех праздников и торжеством всех торжеств. Светлое Христово Воскресение есть торжество и утверждение нашей христианской веры, торжество нашей христианской надежды и утверждение христианской любви. Торжество и утверждение всего доброго, светлого и святого, дорогого для нас.

Господь отверзал очи слепым, возвращал слух глухим, исцелял расслабленных, изгонял бесов из бесноватых, насыщал пять тысяч человек, воскрешал уже разлагавшихся. И эти свидетельства вполне удостоверяют ту истину, что Господь наш Иисус Христос есть Всемогущий Бог и преподанное Им учение является учением Божественным. И эти свидетельства были бы вполне достаточны, неоспоримы, если бы не одно событие в жизни Богочеловека, которое на время поколебало эту истину.

Событие это - смерть Христа Спасителя. Спаситель добровольно пошел на нее ради нашего спасения. Путем смирения, путем крайнего самоуничтожения - ради нашего спасения, Господь идет на крестный подвиг, но маловеры не хотят оценить и понять эту тайну искупления человеческого рода и видят в Том, Кого почитали за Великого Чудо-творца и Бога, видят в Нем только бессилие. Злобные и лукавые враги злобными насмешками стараются эту истину поколебать. И если бы жизнь Спасителя ограничилась бы только одними страданиями и смертью и не было бы Воскресения Его из мертвых, то что бы мы могли сказать? Апостол Павел говорит: **если Христос не воскрес, то и проповедь наша тщетна, тщетна и вера ваша** (1 Кор. 15, 14). Стало быть, наша вера стоит в тесной связи с Воскресением Господа нашего Иисуса Христа. Вера наша стоит, если Христос воскрес. Она падает, если Христос не воскрес. Вот так велико значение Воскресения Христова для нашей веры. Но Христос воскрес из мертвых. И воскрес Своєю собственной силою. Этим Он показал, что Он - истинный Бог, потому что власть над смертью и жизнью имеет только один Бог. А Господь наш Иисус Христос, воскресший из мертвых, явил Себя Владыкою над жизнью и смертью. Стало быть, Он истинный Бог. А раз Господь наш Иисус Христос - истинный Бог, то и преподанное Им учение является учением Божественным. И вера наша в Него спасительна, а недоверие, которое врагами Христовыми было явлено, - ложно. Благою надеждою каждого христианина в его жизни является то радостное упование, что после временных земных страданий, скорбей, лишений,

несчастий, после телесной смерти в определенное Богом время люди, верующие во Христа, воскреснут из мертвых и войдут в вечность для нескончаемой блаженной жизни. Эта благая радостная надежда улаживает горечь земной жизни, помогает верующему человеку мужественно и терпеливо переносить все его скорби и, не падая под их бременем, мужественно нести возложенный на каждого из нас промыслom Божиим крест. Но для того, чтобы эту надежду сохранять, требуется сильная вера в слово Божие, потому что мы постоянно видим перед собою смерть, когда тело разрушается, но не видим никого воскресающим. Хотя мы имеем и примеры воскрешения мертвых - пророки Илия, Елисей воскрешали мертвых, и Господь наш Иисус Христос воскрешал мертвых, и ученики Его, но это воскресение не является тем всеобщим воскресением, которое будет в конце мира. Ибо здесь воскресшие люди воскресали в том же брэнном виде, в котором и мы живем. И они потом снова умирали. А при всеобщем воскресении люди восстанут нетленными, духовными и бессмертными. Но вот есть более сильное свидетельство из жизни Христа Спасителя, которое полностью утверждает в надежде на всеобщее и наше собственное воскресение, и на вечную блаженную жизнь, - это воскресение из мертвых Самого Христа Спасителя. Христос воскрес из мертвых, поправ смерть, и смерть уже не имеет над Ним власти. Христос не умирает. Христос воскрес как перенец из умерших. И придет время, когда все, веровавшие во Христа, так же воскреснут, но воскреснут уже в новом, прославленном теле, подобно тому, как воскрес Господь наш Иисус Христос. Стало быть, воскресение Христово есть и утверждение, и торжество нашей христианской надежды. Наконец, вера в воскресение Христово является и величайшим утверждением христианской любви. Любовь, в особенности истинно христианская, требует от верующего человека больших жертв, большого самоотречения; подчас - вплоть до самопожертвования, до смерти. Любить Бога - значит всю свою жизнь, все силы посвятить служению Богу. Это требует самоотречения и самопожертвования, готовности пожертвовать жизнью ради славы имени Божиего, ради святой веры, ради Закона Божиего. Пусть этот светлый праздник, светлое Воскресение, всегда будет для нас праздником радости, праздником победы жизни над смертью. И пусть он помогает нам терпеливо, безропотно переносить все тяготы земной жизни в надежде, что придет время, когда мы услышим возделенный глас Спасителя нашего: **приидите, благословенные Отца Моего, наследуйте Царство, уготованное вам от создания мира** (Мф. 25, 34). Аминь. Христос воскрес!

## Об источнике и значении телесных болезней в жизни человека.

«Болезни на земле трудно переносить, но без них мы бы совсем погрязли в суете земной»  
Схиархимандрит Иоанн Маслов.

Посмотри, как человек ведет себя в болезни, и ты узнаешь каков он. Всякий, кто когда-либо бывал в больнице, мог при желании заметить два совершенно противоположных стиля поведения людей в болезни.

Первый и самый частый: человек в обычной жизни своей увязший в «гордости житейской», желающий, чтобы везде и во всем исполнялась его воля, чтобы всё двигалось по его мановению. Встречаясь с болезнью, он не понимает, что «болезнь посылается иногда для очищения согрешений, а иногда для того, чтобы смирить возношение» (прп. Иоанн Лествичник). Для него болезнь - нарушение планов выстроенных на годы вперед, ограничение в следовании собственным страстям и удовольствиям. Для него не понятно, почему Он вдруг стал не властен над своим телесным состоянием, ранее так покорным ему, почему Его воля и Его свобода вдруг стали ограничены рамками возможностей больного организма. Все желание такого человека сконцентрировано на скорейшем избавлении от ограничений, которые накладывает на него «непонятно откуда взявшаяся» болезнь, чтобы вновь броситься в бесконечную привычную жизненную суету. Поведение такого человека носит болезненно-страстной характер: нетерпение, притязательность, самонадеянность, презрительность, обидчивость, злопамятность, ропот, склонность к пересудам и сутяжничеству, обвинение других в своих проблемах, недоверие и неблагодарность к людям, протягивающим руку помощи, - его черты. «Все не так, да все не этак». Все без исключения могут наблюдать подобное в большей или меньшей степени поведение за собой (если честно) или другими в стенах современных больниц.

Не так, не так должны относиться православные к своей болезни. Образ поведения человека в болезни свойственный православному христианину, основан на учении Нового Завета и писаниях святых отцов Церкви, опытно познавших, что «болезнь очищает грехи».

В чем причина болезней человеческих? На первых страницах Священного Писания мы читаем: «И сотворил Бог человека по образу Своему, по образу Божию...», т.е. при творении человека Господь сообщил ему благодать Святого Духа. Жизнь нашего тела зависит от присутствия в нем души, а жизнь души напрямую связана с приобщенностью к Духу Божию. И в этом - исключительность и уникальность человека. Тело первозданных людей изначально было причастно Божественной благодати, поэтому оно не имело порока, какого-либо внешнего и внутреннего недостатка, не испытывало усталости, болезней, страданий и не должно было и умирать. Человек был предназначен к бессмертию. Но грехопадение наших прародителей привело к отчуждению души от Благодати Божией, ослабив ее, и тело вышло из повиновения душе, повредившись страстями и став тленным. Вот корень любой болезни, унаследованный всем человечеством.

«Плотское мудрование признает недуги бедствием, а исцеление от них величайшим благополучием, мало заботясь о том, сопряжено ли исцеление с пользой для души или с вредом для нее. Духовный разум видит и в недугах, посылаемым Промыслом Божиим, и в исцелениях, даруемых Божественною Благодатию, милость Божию к человеку» (святитель Игнатий Брянчанинов). В Евангельские времена Господь, исцелив расслабленного, сказал ему: «Вот, ты выздоровел: не грехи больше, чтобы не случилось с тобой чего хуже», указав на прямую связь болезни с грехом. И в наше время чудесные исцеления человека случаются, но лишь в том случае, когда человек твердо решает разорвать узы греха послужившего причиной недуга, намерен употребить возвращенное здравие и силы в служение Богу, а не в служение суетности и греху. Не удержавшись от греха, этот человек вновь сталкивается уже с более тяжелой болезнью или «чего хуже». По этой причине чудесные исцеления бывают все реже и реже. Гораздо чаще недуги посылаются и оставляются по особенному Божию милосердию,

как горькие целительные лекарства хроническим больным. «Болезнь - готовое спасение, когда больной удаляется от дурных слов, помышлений и мечтаний, когда он предается воле Божией, когда благодарит за болезнь, удаляющую его от мира, чего бы он не сделал единственно по собственному произволению» (святитель Игнатий Бренчанининов). Она содействуют спасению нашей немощной души могущей идти в Царствие Божие только на костылях болезни. «Болезнь нам всем необходимо, иначе не спасемся. Болезни - гостинцы с неба» (преподобный Севастиан Карагандинский).

Господь мудро останавливает нас болезнью не раз в течении нашей повседневной греховной жизни создавая условия для нашего исправления. Вопрос - как мы распоряжаемся предоставленной возможностью? Ведь болезнь это не только состояние, но и время данное человеку для того, чтобы смириться, сбросить рассеянность и многозаботливость повседневной жизни, сложить с себя покров неведения греховной опасности, нечувствия ко греху, беспечности к своему состоянию, найти в себе семя греха (причину болезни) и постараться извести его в своей жизни. Вот несколько отеческих наставлений на время болезни:

«Болезни надо нести с терпением и без ропота, тогда они приносят большую пользу для души» (схиархимандрит Иоанн Маслов).

«В болезни учись: смирению, терпению, благодущию и Бога благодарению» (святитель Феофан Затворник).

«В болезни должно находить утешение в чтении Святых Писаний и житий Святых»

«Вы находитесь в болезненном состоянии. Присылаю вам духовный рецепт, которым советую вам употреблять предлагаемое лекарство по несколько раз в день, особенно в минуты усиленных страданий - и душевных, и телесных. Не замедлится при употреблении вынаружение силы и целительности, сокровенных в (сем) врачестве...»

Уединяясь, произносите неспешно, вслух самому себе, заключая ум в слова (так советует св. Иоанн Лествичник) следующие слова: «Слава Тебе, Боже наш, за посланную скорбь; достойное по делам моим приемлю; помяни мя Господи во Царствии Твоем». Так как сущность этого упражнения заключается в сосредоточенном внимании, то телу надо давать спокойное положение, чтобы движения тела и происходящие от них разгорячение крови не препятствовали уму сосредоточиваться. Лучшее положение - лежащего на одре. С той же целью удобнейшего внимания повелевается заключить ум в слова молитвы, должно произносить молитву крайне неспешно. Сказав молитву однажды, несколько отдохните. Потом опять скажите и опять отдохните. Продолжайте так молиться минут 5 или 10, доколе не ощутите вашу душу успокоенной и утешенной. Вы увидите: после трех сказанных таким образом молитв начнете чувствовать, что успокоение входит в вашу душу... Причина этого ясна: благодать и сила Божия заключается в славословии и благодарении Бога...» (святитель Игнатий Бренчанининов).

Нет нужды говорить, что ведет себя в болезни подготовленный православной верой человек полностью противоположно первому варианту. При этом он вовсе не забывает, что «здоровье нужно беречь, это дар Божий» (митр. Макарий Московский), и прибегать к врачебной помощи не только можно, но и необходимо:

«Врача приглашать во время недугов ничто не препятствует. Бог провидел, что будет нужда во врачевательном искусстве, и благоволил, чтобы оно, наконец, составилось на основании опытов человеческих; для того наперед дал бытие и врачествам в ряду творений» (блж. Диадок).

«Когда заболите, прежде, чем идти к врачу, сходите в церковь и помолитесь о здоровье лечащего врача: «Господи, вразуми раба Твоего (имя) найти лекарство от моей болезни» (протоиерей Григорий Долбунов).

«Врачей и лекарства создал Господь. Нельзя отвергать лечение».

И не будем забывать: «Многими скорбями подобает нам внити в Царствие Божие».



## Почему на Пасху Принято Дарить Друг Другу яйца

С давних времен хранится в Православной Церкви благочестивый обычай дарить в праздник Пасхи яйца. Этот обычай произошел от святой равноапостольной Марии Магдалины,

когда она, по Вознесении Господнем, пришла в Рим для проповеди Евангелия, предстала пред императором Тиверием и, поднеся ему красное яйцо, сказала: "Христос воскрес!" начиная таким образом свою проповедь. По примеру равноапостольной Марии Магдалины мы теперь дарим в Пасху красные яйца, исповедуя животворящую смерть и Воскресения Господа - два события, которые Пасха соединяет в себе. Пасхальное яйцо напоминает нам об одном из главных догматов нашей веры и служит видимым знаком блаженного воскресения мертвых, залог которого мы имеем в Воскресении Иисуса Христа - Победителя смерти и ада. Как из яйца, из-под его неживой скорлупы, рождается жизнь, так из гроба, жилища смерти тления, восстал Жизнодавец, и так восстанут в вечную жизнь и все умершие.

## Почему Церковь освящает пасхи и куличи

Пасхальный кулич - это церковно-обрядовая пища. Кулич - это род артоса на нижней степени освящения.

Откуда же происходит кулич и почему на Пасху пекут и освящают именно куличи?

Нам, христианам, особенно следует причащаться в день Пасхи. Но так как многие православные христиане имеют обычай принимать Святые Тайны в продолжении Великого поста, а в Светлый день Воскресения Христова причащаются немногие, то, по совершении Литургии, в этот день благословляются и освящаются в храме особые приношения верующих, обыкновенно называемый пасхами и куличами, чтобы вкушение от них напоминало о причащении истинной Пасхи Христовой и соединяло всех верных во Иисусе Христе.

Употребление освященных пасох и куличей в Светлую Седмицу у православных христиан можно уподобить вкушению ветхозаветной пасхи, которую в первый день седмицы пасхальной народ Богоизбранный вкушал семейно (Исх. 12, 3-4). Так же по благословию и освящению христианских пасох и куличей, верующие в первый день праздника, прийдя из храмов домой и окончив подвиг поста, в знак радостного единения, всей семьей начинают и телесное подкрепление - прекращая говение, все едят благословенные куличи и пасху, употребляя их в течение всей Светлой седмицы.

## О семидневном праздновании Пасхи

Праздник Пасхи от самого своего начала был светлым, всеобщим, продолжительнейшим христианским торжеством.

С апостольских времен праздник христианской Пасхи продолжается семь дней, или восемь, если считать все дни непрерывного празднования Пасхи до Фомина понедельника.

Славя Пасху священную и таинственную, Пасху Христа Избавителя, Пасху двери райские нам отверзающую, Православная Церковь в продолжение всего светлого семидневного торжества имеет Царские Врата открытыми. Царские двери во всю Светлую седмицу не закрываются даже во время причащения священнослужителей.

**Начиная с первого дня Пасхи и до вечера праздника Святой Троицы коленопреклонений и земных поклонов не полагается.**

В богослужебном отношении вся Светлая седмица есть как бы один праздничный день: во все дни этой седмицы Богослужение бывает то же, что и в первый день, с немногими изменениями и переменами.

Пред началом Литургии во дни Пасхальной седмицы и до Отдания Пасхи священнослужители читают вместо "Царю Небесный" - "Христос воскрес" (трижды).

**Оканчивая светлое торжество Пасхи седмицею, Церковь продолжает его, хотя и с меньшей торжественностью, еще тридцать два дня - до Вознесения Господня.**



*Редакция:* Главный редактор священник Николай Смирнов;

*Адрес:* с. Спасо-Талица, храм Спаса Нерукотворного, тел. 38-1-22,

*Газета* выпускается с февраля 2007 г. по благословию Митрополита Вятского и Слободского Хрисанфа.